



# 鄧鏡波學校

## 簡訊2025年12月

### 「勤學知新 律己愛人」



## 校長的話

2026年教育新動向：



## 數字教育



行政長官在2024年《施政報告》提出於中小學持續大力推動STEAM（即科學、科技、工程、藝術和數學）教育，促進創新科技（包括人工智能）與教育深度融合，並成立數字教育策略發展督導委員會，推動數字教育。數字教育策略發展督導委員會委員一致認同，於現今創新及數字科技急速發展下，我們必須提升學生數字素養，以及打穩數字技能的學習基礎，這對培育學生成為負責的公民及終身學習者，至為重要。我們在課程中引入創科元素（包括人工智能教育），同時加強推廣媒體及資訊素養，讓學生於日常生活及學習中，學會有效並符合道德地運用數字科技。有效推動數字化教學的關鍵，在於應用合適的創新科技，並配合相應教學法，以推動教學創新。

數字教育與STEAM教育同樣着重「整合應用」和「協同創新」，推展數字教育是持續推動STEAM教育的重要部分。數字教育提供技術和工具，進一步賦能學生實踐跨範疇的STEAM學習，提升學生解決真實情境難題的能力，促進創新能力和終身學習。因此，推展數字教育能讓STEAM教育的發展踏上新台階。行政長官在2025年《施政報告》指示教育局在優質教育基金預留20億元支援中小學數字教育，將於2026年發表中小學數字教育藍圖，包括優化中小學銜接的資訊和創科教育課程、訂定「人工智能素養」學習架構、將AI教育納入核心課程、加強教師AI培訓、引入企業資源等。

數字教育對學習的意義非常深遠，它不僅是技術層面的升級，更是教育理念、方法與生態的全面革新。首先，數字教育能打破時空限制，實現「隨時隨地學習」，學生可以透過網路和數位設備，在任何時間、任何地點進行學習。這使得偏遠地區的學生也能接觸到優質教育資源，實現了教育的公平性。

此外，數字教育引領教育從「一刀切」到「個性化學習」，學習平台能根據學生的答題情況，即時分析其知識薄弱點，並推送專屬的學習路徑和練習題。學生可以根據自己的興趣和節奏，選擇學習的內容和深度，真正實現「因材施教」。學習平台設有豐富的媒體形式，利用影片、動畫、互動式模擬和遊戲化元素，讓抽象的知識變得直觀、有趣，激發學習動機。

數字教育能培養未來必備的「數位素養與技能」，因為數字教育不僅是「用數位工具學習」，更是「學習如何適應數位世界」。在浩瀚的網路資訊中，學生學會辨別真偽、篩選有價值的內容，是至關重要的能力。學生也同步學習如何在網路世界中安全、負責任地行事，包括網路隱私、倫理和防範網路霸凌。學生從而熟練使用各種軟體和平台，為未來升學和就業打下基礎。

儘管意義重大，數字教育的全面推行也面臨挑戰。首先，並非所有學生和家庭都擁有平等的設備和網路環境；網路誘惑多，學生容易分散注意力，影響學習成效。教師需要接受培訓，才能有效整合數位工具於教學中，而不只是將黑板換成平板。

總括而言，數字教育的核心意義在於，它將學習從一個「標準化的知識傳遞過程」，轉變為一個以學習者為中心的個性化、互動性、終身化的探索旅程。數字教育不僅提升了學習的「效率」和「趣味性」，更重要的是，它培養了學生在21世紀立足所必需的自主學習能力、批判性思維和數位競爭力。數字教育不再是教育的「可選項」，而是邁向未來教育的「必經之路」。

葉兆港校長



# 宗牧組

在第一學段組織了開學祈禱、不同的活動和善會，建構一個濃郁的宗教氛圍，幫助學生的學業、品德、才能和靈性的發展。

## 開學彌撒

我們將新學年奉獻給天主，祈求祂的帶領。



## 十月頌唸玫瑰經

十月是聖母玫瑰月，逢星期二及四的午間時間都有頌唸玫瑰經活動，同學寫下祈禱意向，放在聖母像的腳下，祈求聖母的轉禱。今年，我們都特別為家庭和睦祈禱。



## 明愛賣物會

九龍區的明愛賣物會於11月9日在旺角花墟遊樂場舉行。學生們準備了一個攤位遊戲，協助明愛籌款，幫助社會中的弱勢人士。



## 慈青善會開鑼

今年共有12個慈青善會，二百多位同學報名參加。



# 生涯規劃組



## 土木工程拓展青年學院計劃——職場探索（土地測量師）

4E 陸銘浩、5C 王安亮、5D 郭俊希早前到土木工程拓展署測量部進行職場探索活動，了解到土地測量師的工作範圍及如何利用專業的儀器進行地形測量。

## 教育局商校合作計劃——工作體驗計劃

本校四位中五級同學（5E 陳柏穎、5D 余家朗、5C 柳皓程、5D 繆均同）早前參加了教育局主辦的工作體驗計劃。同學分別到香港海洋公園萬豪酒店及九龍海逸君綽酒店進行了三天工作體驗。本計劃旨在為同學提供事業探索機會，讓同學了解各行各業，協助他們做好生涯規劃。同學們不但了解到酒店業的運作和僱主對僱員的要求，同時提升了共通能力，建立正確的價值觀和明白良好工作態度的重要性。



## 生涯規劃組於9月至11月已舉辦之活動

對象	已舉辦之活動
中五級同學	<ul style="list-style-type: none"><li>土木工程拓展青年學院計劃——職場探索（土地測量師）</li><li>教育局商校合作計劃——工作體驗計劃（香港海洋公園萬豪酒店及九龍海逸君綽酒店）</li></ul>
中五及中六級同學	<ul style="list-style-type: none"><li>參觀大學資訊日（香港中文大學及香港科技大學）</li></ul>
中六級同學	<ul style="list-style-type: none"><li>中六多元出路講座</li><li>中六多元出路家長講座</li><li>大學聯招選科策略講座</li><li>職業訓練局課程講座</li><li>大學聯招選科輔導</li></ul>

## 職業訓練局課程講座

職業訓練局早前派員到校介紹該院校提供的不同課程，當中包括學士課程、高級文憑課程及基礎文憑課程。職業訓練局為香港最具規模的職業專才教育機構，課程涵蓋不同範疇例如工程、商業、健康科學、社會服務、設計、酒店及旅遊及資訊科技等等，為不同興趣及能力的同學提供升學選擇。



## 參觀大學資訊日（香港中文大學及香港科技大學）

中五及中六級同學於早前參加了香港中文大學及香港科技大學資訊日。同學參加了不同的課程講座及工作坊，了解個別課程的入學及面試要求。另外，他們亦透過校園導賞活動，感受不同大學的校園氣氛。



## 大學聯招選科輔導

生涯規劃組老師在聯招選科輔導中為中六級同學提供了適切的輔導，讓同學了解選科原則及策略。

# 價值觀教育組

## 「弘師道、頌師恩」敬師活動

每年9月10日的教師節，不僅是慶祝教師辛勤付出的日子，更是一個強調教育意義的機會。今年，價值觀教育組特別利用中一級的生命教育課，舉辦了一個以「感恩」為主題的班級活動，旨在弘揚尊師重道的精神。



在這次活動中，班主任帶領同學們共同反思感恩的心，讓他們認識到感謝老師的重要性。隨後，同學們會收到心意卡，寫下對小學老師的感謝之詞，表達對他們在教導過程中所付出的心血的感恩之情。這些充滿真摯情感的心意卡將由學校統一轉寄給小學老師。



透過這次活動，不僅增進了中一同學對於感恩的理解與實踐，也進一步強化了尊重與感謝的價值觀。

## Watoto非洲生命故事分享會

價值觀教育組在10月30日邀請非洲慈善團隊Watoto到校為中四及中五級同學舉辦一場充滿生命力的分享會。

Watoto兒童合唱團將透過激昂的歌舞，訴說非洲大地的真實生命故事。同學們不僅能欣賞精采表演，更能與團員互動交流，親身感受非洲文化的熱情與韌性。這是一次難得的機會，讓學生跨越地理界限，學習感恩、尊重與全球公民責任，深化價值觀教育。



## 香港海關青年發展計劃宣傳車訪校

價值觀教育組於10月21日特邀香港海關「宣傳車」到校，為中一學生介紹「香港海關青年發展計劃」。學生透過互動展示認識海關在緝毒、保障知識產權及維護消費者權益等工作。小息及午膳期間更開放予全校師生參觀，各同學可即場登記成為CustomsYES會員，參與暑期訓練營、工作坊及實習等多元活動，助學生規劃生涯，迎接未來挑戰。



# 全港學界狀元爭霸戰2025

本校同學於上年度暑假期間參加由香港創科發展培育中心舉辦的《全港學界狀元爭霸戰2025》，並獲得非凡佳績！得獎名單如下：

得獎者姓名	獎項名稱
6D陳景麟	中五級英文狀元及金獎
6E吳雨軒	中五級數學狀元及金獎
6D鍾文東	中五級中文榜眼及金獎
6D陳景麟	中五級數學探花及金獎
2B張漢霖	中一級中文銀獎
3A林奕禧	中二級中文銅獎
3A吳俊樂	中二級中文銅獎
3B左家昊	中二級中文銅獎
4E譚梓鋒	中三級中文銅獎
6E朱王梁	中五級中文金獎
6E謝家豪	中五級中文金獎
6D陳景麟	中五級中文銀獎
6D李俊煒	中五級中文銀獎
6D羅君寶	中五級中文銀獎
6D薛珀民	中五級中文銀獎
6D張梓軒	中五級中文銀獎
6E何秉驥	中五級中文銀獎
6E馬英杰	中五級中文銀獎
6E黃政寧	中五級中文銀獎
6D鄭穎俊	中五級中文銅獎
6D蔣振宗	中五級中文銅獎
6D丁紫朗	中五級中文銅獎
6D甘愷軒	中五級中文銅獎
6D林宏宇	中五級中文銅獎
6D潘子綽	中五級中文銅獎

得獎者姓名	獎項名稱
6D田景元	中五級中文銅獎
6E洪銘聰	中五級中文銅獎
6E劉朗逸	中五級中文銅獎
6E吳雨軒	中五級中文銅獎
6E柯崇淞	中五級中文銅獎
6E萬隆昌	中五級中文銅獎
5D許梧川	中四級中文銀獎
5A吳俊豪	中四級中文銅獎
2A梁仲勛	中一級英文銀獎
2A梁邁華	中一級英文銀獎
2B張灝瀛	中一級英文銀獎
2B何卓霖	中一級英文銅獎
2B吳樂鋒	中一級英文銅獎
2B余瑋恒	中一級英文銅獎
2D陳皓正	中一級英文銅獎
3B尤俊	中二級英文銀獎
3B史培鋒	中二級英文銅獎
4E吳俊鋒	中三級英文銀獎
5E潘浩延	中四級英文金獎
6D陳毅軒	中五級英文銀獎
6D陳柏羲	中五級英文銀獎
6E劉朗逸	中五級英文銀獎
6E吳雨軒	中五級英文銀獎
6D丁紫朗	中五級英文銅獎
6D李鍵臻	中五級英文銅獎

得獎者姓名	獎項名稱
2B李俊毅	中一級數學金獎
3B冼鈞淳	中二級數學銀獎
3B尤俊	中二級數學銀獎
3B陳俊熹	中二級數學銅獎
5D錢嘉寶	中四級數學銅獎
5D林洛生	中四級數學銅獎
5E潘浩延	中四級數學銅獎
6D丁紫朗	中五級數學金獎
6D蔣振宗	中五級數學銀獎
6D李鍵臻	中五級數學銀獎
6E萬隆昌	中五級數學銀獎
6B張鎔靜	中五級數學銅獎
6D潘子綽	中五級數學銅獎
6D鍾文東	中五級數學銅獎
6E朱王梁	中五級數學銅獎
6E方栢林	中五級數學銅獎
6E劉朗逸	中五級數學銅獎



中五級數學組狀元探花及金獎



中五級中文榜眼及金獎



中五級英文狀元及金獎

同時，本校亦獲得了大會頒發的以下獎項：

## 狀元學府大獎

## 狀元之師大獎

- 6D班的陳景麟同學於中五級勇奪英文狀元及數學探花，即該級的全港第一名及第三名。
- 6E班的吳雨軒同學亦於中五級勇奪數學狀元，即該級的全港第一名。
- 6D班的鍾文東同學亦於中五級勇奪中文榜眼，即該級的全港第二名。
- 本校於是次比賽中獲得歷屆以來最多的獎項。

# 課外活動組：體驗學習日





# 升中資訊日 (1)

## 小學籃球比賽



## 禮堂活動



## 活動體驗



## 襟章製作

## 童軍示範



# 學生會

## 學生會選舉政綱會



### 學生會政綱宣傳 午間活動



### 學生會選舉 及投票日



### 學生會就職典禮



### 中四至中六生命教育課： 與全國健力紀錄保持者對話



# 旅遊與款待科

## 香港青年大使計劃

24/25年度本校有7位同學參加由旅遊事務署和香港青年協會主辦的「香港青年大使計劃」，參加者可以在不同層面協助推廣香港旅遊業的活動。不但能夠駐守不同旅遊景點，還能體驗不同盛事活動。

計劃中學生學習到堅毅和互相尊重，向旅客表達好客之道、推廣香港旅遊業，在24/25年度6D田景元、6D李俊煒獲得傑出旅遊活動設計獎；6D李俊煒、6D鍾文東獲得銅章（超過60小時服務）；6D薛珀民、6D張梓軒獲得銀章（超過100小時服務）；畢業生謝子晞獲得金章（超過200小時服務）。

25/26年度將有5位同學繼續參與上述活動，期望同學們能夠從不同角度，學習和感受香港旅遊業。



本校24/25和25/26年度大使合照



部份得獎大使合照

## 中秋大坑舞火龍

本年度中秋節，本校共有10位師生，參與香港非物質文化遺產—大坑舞火龍。由訓練、綵排至舞動火龍，同學們都積極參與，與300多位健兒在一起舞動插滿香枝的火龍。同學們能感受到文化傳承的重要性，還表現出堅毅、合作精神，同學們都樂在其中。



中秋期間遇到本年度的參與「香港青年大使計劃」的中五同學

在大坑舞動火龍的部分照片

# 第27屆家長教師會周年大會

## 鄧鏡波學校家長教師會 第二十七屆執行委員會委員名單

職位	家長委員	家長委員
主席	賴維揚先生	---
副主席	姜錫娟女士	黃佩儀老師
司庫	戴淑茵女士	黃福生老師
文書	馮佩琪女士	陳璧君老師
聯絡	余美寶女士 鍾潔雅女士	袁榮輝老師
康樂	黃寶珊女士 陸偉恒先生	黃家俊老師
學術	王美玲女士 甄安穎女士	尹潔賢老師 施能存老師
總務	蔡學俊先生 黎靄慈女士	李穎康老師



第二十七屆執行委員會委員

